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Among those, 1.6% were currently unemployed and the 
other 1.6% did not answer (Table 4). Regarding the next 
question “In your first job as a technician what 
where your duties ?” , 27.4% of respondents answered 
to work in the laboratory, 69.4% of which having 
started doing collection, while 3.2% chose not to 
answer (Table 5). Regarding the question  “How did 
you get your Job ?”  57.1% replied by spontaneous 
application, 25.4% by private contacts, 7.9% by private 
application, 4.8% by public application and 4.8 % did 
not respond (Table 6). Regarding  question 6 “What 
was your first contract time frame in the area ?”, 
36.5% responded Full-time, 60.3% Part-time and 3.2% 
did not answer (Table 7). With regard to the next 
question  about the contract term in the first job in the 
area, 57.8% responded a free (service) contract , 20.3% 
a specified term contract, and 17.2% an undefined term 
contract, while 4.7% did not answer (Table 8). For 
question 8 “Where do you currently work ?”, 71.4% 
declared working in clinical pathology, 3.2% in 
imunohemotherapy and 1.6% in water and food 
analysis, virology, endocrinology and occupational 
medicine (Table 9).

encontram emprego na área de ACSP em menos de 1 
mês, 31,7% entre 1 a 6 meses, 11,1% entre 7 a 12 meses 
e 3,2 % entre 12 a 24 meses, 1,6 % dos encontra-se 
desempregado e outros 1,6 % optaram por não 
responder (Tabela 4). 
Na quarta pergunta (No seu primeiro emprego, como 
técnico(a) de análises clínicas, em que área começou 
por exercer as suas funções?), aferiu-se que 27,4 %, 
dos inquiridos responderam no laboratório, tendo 69,4 
% começado em colheitas e 3,2% optaram por não 
responder (Tabela 5). Na pergunta 5 (De que forma 
obteve o seu emprego na área?), 57,1 % referiram 
candidatura espontânea, 25,4 % contactos privados dos 
inquiridos, 7,9 % concursos privados, 4,8 % concursos 
públicos e 4,8 % não responderam (Figura 6). Na 
pergunta 6 (Qual a carga horária do primeiro 
contrato que realizou, referente ao emprego na 
área?), 36,5% responderam Full-time, 60,3% Part-
time e 3,2% não responderam (Figura 7). Em relação à 
questão 7 (Qual a sua situação contratual no 
primeiro emprego na área?), 57,8% dos inquiridos, 
encontrava-se a recibos verdes, 20,3% a contrato a 
tempo determinado, 17,2% a tempo indeterminado e 
4,7% não responderam (Figura 8). Na pergunta 8 (Em 
que área do curso exerce a suas funções?), 71,4% 
encontrava-se em Patologia Clínica, 3,2% na área de 
Imunohemoterapia e 1,6% nas áreas de Águas ou 
Alimentos, Virologia, Endocrinologia e Medicina do 
Trabalho (Figura 9). 

Table 1 - Responders Academic degree  
Tabela 1 - Grau Académico dos inquiridos  

 

Which is your academic degree? 
 

Qual o grau académico que 
possui? 

Frequency 

 

Frequência 

Percentage  

 

Percentagem 

Valid %  

 

% Válida 

Bachelor  

Bacharelato  
1 1,4 1,4 

Pre-Bologna 

Pré- Bolonha 
35 49,3 49,3 

Bologna 240 ECTS) 

Bolonha(240ECTS) 
25 35,2 35,2 

Post-graduation 

Pós graduação 
6 8,5 8,5 

Master 

Mestrado 
3 4,2 4,2 

No reply 

Não respondeu 
1 1,4 1,4 

Total 71 100,0 100,0 
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Have you 
worked in the 

field ?  
 

Já trabalhou na 
área?  

Frequency  
 
Frequência  

 
 

Percentage  
 

Percentagem  
 
 

Valid %  
 

% Válida  
 
 

Yes  
Sim

 

62  87,3  87,3  

No
 

Não
 

8
 

11,3
 

11,3
 

No reply
 

Não respondeu
 

1
 

1,4
 

1,4
 

Total
 

71
 

100,0
 

100,0
 

 

Table 2 - Responders having work in their formation área
Tabela 2 - Inquiridos que já trabalharam na sua área de 
formação académica 

Table 3 - Responders that still work in their field 
Tabela 3 - Inquiridos que continuam a exercer as suas funções 
na área de formação académica

Are you still 
working

 
 
in the field ?

 
 

 
Continua a exercer 

 

as suas funções  
 na área?  

 

Frequency
 

 

Frequência
 

 
 

Percentage 
 

 

Percentagem
 

 
 

Valid % 
 

 

% Válida
 

 
 

Yes 

Sim 
60  84,5  84,5  

No
 

Não
 

8
 

11,3
 

11,3
 

No reply

 Não respondeu

 

3

 

4,2

 

4,2

 
Total

 

71

 

100,0

 

100,0

 

 

After finishing your 
course, how much time 
did it take you to get a 

job in your field ? 
 

 Após ter terminado o 
curso, quanto tempo 
demorou a encontrar 
emprego (na área)? 

Frequency 

 

Frequência 

 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

 

Less than 1 month 

Menos de 1 mês 

32 45,1 50,8 

1 - 6 months / meses 20 28,2 31,7 

7 - 12 months / meses 7 9,9 11,1 

12 - 24 months / meses 2 2,8 3,2 

Unemployed 

Desempregado 

1 1,4 1,6 

No reply 

Não respondeu 

1 1,4 1,6 

Total 63 88,7 100,0 

Missing  

Respostas em falta 

8 11,3 
 

Total 71 100,0 
 

 

Table 4 -Time gap to get a Job in the field after the course conclusion
Tabela 4 - Tempo que demorou a encontrar emprego, na área de formação académica apo´s conclusão do seu curso
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How did you get your Job ?

 
 

De que forma obteve o seu 

 

emprego na área?

 Frequency

 

 

Frequência

 Percentage 

 

 

Percentagem

 Valid % 

 

 

% Válida

 

Public application

 

Concurso pública

 
3

 

4,2

 

4,8

 

Private application

 

Concurso privado

 5

 

7,0

 

7,9

 

Private contacts

 

Contactos privados
 

16

 
22,5

 
25,4

 

Spontaneous application 

Candidatura espontânea 

36 50,7 57,1 

No reply 
Não respondeu
 

3 4,2 4,8 

Total
 

63
 

88,7
 

100,0
 

Missing 

  Respostas em falta

 

8

 

11,3

 
 

Total

 

71

 

100,0

  

 

In your first job as a 
technician what where 

your functions ? 
 

  No seu primeiro 
emprego, como 

técnico(a) de análises 
clínicas, em que área 

começou por exercer as 
suas funções? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

Sampling 

Colheitas 

43 60,6 69,4 

Laboratory 

Laboratório 

17 23,9 27,4 

No reply  

Não respondeu 

2 2,8 3,2 

Total 62 87,3 100,0 

Missing  

Respostas em falta 

9 12,7  

Total 71 100,0  

 

Table 5 -Professional área where you strated to work in the first year
Tabela 5 - Área de início em que começou por exercer as suas 
funções como técnicos de análises

Table 6 - How the responders got their jobs
Tabela 6 - Forma como inquiridos obtiveram o primeiro 
emprego  

Which type of contract did 
you had in your first Job in 

he field ? 
 

 Qual a sua situação 
contratual no primeiro 

emprego na área? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

No term 

Tempo indeterminado 

11 15,5 17,2 

Term 

Tempo determinado 

13 18,3 20,3 

Green receipts (services) 

Recibos verdes (serviços) 

37 52,1 57,8 

No reply 

Não respondeu 

3 4,2 4,7 

Total 64 90,1 100,0 

Missing 

Respostas em falta 

7 9,9 
 

Total 71 100,0  

 

Job’s time frame in your 
first contract as a 

technician 
 

Qual a carga horária do 
primeiro contrato que 
realizou, referente ao 

emprego na área? 

Frequency 

Frequência 

 

Percentage  

Percentagem 

 

Valid %  

% Válida 

 

Full-time 23 32,4 36,5 

Part-time 38 53,5 60,3 

No reply 

Não respondeu 

2 2,8 3,2 

Total 63 88,7 100,0 

Missing  

Respostas em Falta 

8 11,3 
 

Total 71 100,0  

 

Table 7 - Job's time frame in your first contract as a technician 
Tabela 7 - Carga horária dos inquiridos no primeiro contrato 
como técnico 

Table 8 - Type of Contract in the first Job
Tabela 8 - Situação contratual no primeiro emprego  

 
Employability of ERISA Students between 2006 and 2010

Empregabilidade dos Alunos da ERISA entre 2006 e 2010



254

Question 9 asked about the type of institution to which 
respondents were attached. The data indicated that 
44.4% worked in a laboratory, 17.5% in a clinic, 22.2% 
in hospitals, 4.8% in other places and 11.1% did not 
reply (Table 10). In Groups IV, V and VI (70 responses 
obtained), responses about “What kind of feedback 
regarding ERISA have you received from your 
employer?”, 60% declared to be Good, 21.4%, Fair 
and 8.6% Very Good .  10% did not answer (Table 11). 
Question 11 referred to the respondents opinion about 
the number of places available in the ERISA course 
facing employment, 73.9% found vacancy numbers 
excessive, 18.8%, adequate 5.8% insufficient and 1.4% 
chose not to respond (Table 12). Regarding the next 
question “Do you agree that it is easier to get a job if 

Em relação ao tipo de instituição em que exercem as 
suas funções (pergunta 9), 44,4% afirmou estar num 
laboratório, 17,5% numa clínica, 22,2 % em hospital, 
4,8% noutra situação laboral e 11,1 % optou por não 
responder (Tabela 10). Nos Grupos IV, V e VI (em 71 
inquiridos obteve-se 70 respostas) na pergunta 10 as 
respostas foram, 60 % Bom, 21,4 % Razoável, 8,6 % 
Muito Bom sendo que 10% não responderam à questão 
da opinião do empregador face à ERISA (Tabela 11). 
Na pergunta 11, 73,9% acharam que o número de vagas 
é excessivo, 18,8% adequado, 5,8% reduzido e 1,4% 
optou por não responder (Tabela 12). Em resposta à 
questão 12, 50,7% dos inquiridos acha que um nível 
académico superior não facilita a obtenção de emprego 
em ACSP, 21,1% acharam que facilita, 26,8% 

Where do you actually work ? 
 

 Em que área do curso exerce as suas 
funções? 

Frequency 

 

Frequência 

Percentage  

 

Percentagem 

Valid %  

 

% Válida 

Clinical Pathology 

Patologia clínica 

45 63,4 71,4 

Endocrinology 

Endocrinologia 

1 1,4 1,6 

Work Medicine (2nd Job) 

Medicina do Trabalho (2º Emprego) 

1 1,4 1,6 

Immunohemotherapy 

Imunohemoterapia 

2 2,8 3,2 

Water and Food analisys 

Análise de águas e alimentos 

1 1,4 1,6 

Virology 

Virologia 

1 1,4 1,6 

All  

Todas 

1 1,4 1,6 

No reply 

Não respondeu 

11 15,5 17,5 

Total 63 88,7 100,0 

Missing 

Respostas em Falta 

8 11,3 

 

Total 71 100,0 

 

Table 9 - Area in which respondents carry out their duties
Tabela 9 - Area em que os inquiridos exercem as suas funções  
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What kind of feedback did 
you get from your emplyer 

regarding ERISA? 
 

 Qual o retorno que recebeu 
da entidade que o contratou, 

em relação à ERISA? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

Very goog 

Muito Bom 

6 8,5 8,6 

Good 

Bom 

42 59,2 60,0 

Reasonable 

Razoável 

15 21,1 21,4 

No reply 

Não respondeu 

7 9,9 10,0 

Total 70 98,6 100,0 

Missing 

Respostas em falta 

1 1,4 

 

Total 71 100,0 

 

Table 11 - Feedback from the employer regarding ERISA
Tabela 11 - Retorno da entidade empregadora em relação à ERISA

How do you classify the number 
of available places in ERISA for 
the course versus employment ? 

 
Como observa o número de vagas 

abertas, por parte da ERISA 
para o curso de A.C.S.P., versus 

empregabilidade? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

Reduced number of places 

O número de vagas é baixo 

4 5,6 5,8 

Adequate number of places 

O número de vagas é adequado 

13 18,3 18,8 

Excessive number o p laces 

O número de vagas é excessivo 

51 71,8 73,9 

No reply 

Não respondeu 

1 1,4 1,4 

Total 69 97,2 100,0 

Missing 

Respostas em Falta 

2 2,8 

 

Total 71 100,0 

 

Do you agree that is easier to 
get a job if you have better 
academic qualifications ? 

 
Concorda que quanto maior o 
nível académico obtido, mais 
fácil se torna a obtenção de 

emprego? 

F requency 

 

Frequência 

 

Percentage 

 

Percentagem 

 

Valid % 

 

% Válida 

 

Yes 

Sim 

1 5 21,1 21,1 

No 

Não 

3 6 50,7 50,7 

Maybe 

Talvez 

1 9 26,8 26,8 

No reply 

Não respond eu 

1 1,4 1,4 

Total  7 1 100,0 1 00,0 

 

Do you plan to increase 
your academic 
qualifications? 

 
Pensa em aprofundar o 

seu conhecimento 
académico? 

Frequency 

 

Frequência 

Percentage  

 

Percentagem 

Valid %  

 

% Válida 

Posgraduation 

Pós- graduação 

18 25,4 25,4 

Master 

Mestrado 

38 53,5 53,5 

PhD 

Doutoramento 

5 7,0 7,0 

No 

Não 

9 12,7 12,7 

No reply 

Não respondeu 

1 1,4 1,4 

Total 71 100,0 100,0 

 

Table 13 - Responders view about the relationship between academic 
formation and getting a job
Tabela 13 - Opinião dos inquiridos sobre a relação nível académico e a 
facilidade em obter emprego  

Table 14 - Responders planning to improve their academic 
qualifications
Tabela 14 - Inquiridos que pensam em aprofundar os seus 
conhecimentos académicos  

Table 12 - Responders opinnion regarding the number of places 
available in the ERISA course v. employment
Tabela 12 - Opinião dos inquiridos em relação ao número de 
vagas abertas, pela ERISA para o curso de ACSP vs 
Empregabilidade 
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Were you admitted in 
other course besides 

CPHA? 
 

 Ingressou em outro 
curso para além de 

análises clínicas e saúde 
pública? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

Yes 

Sim 

16 22,5 22,5 

No 

Não 

22 31,0 31,0 

No reply 

Não respondeu 

33 46,5 46,5 

Total  71 100,0 100,0 

 

Generally speaking how 
would you classify the 
profession vs salary 

relationship  ? 
 

De um modo geral como 
considera a relação 

Profissão versus 
remuneração? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage 

 

Percentagem 

 

Valid % 

 

% Válida 

 

Good 

Boa 

2 2,8 2,8 

Satisfactory 

Satisfatória 

33 46,5 46,5 

Bad 

Má 

31 43,7 43,7 

Very bad 

Muito má 

4 5,6 5,6 

No reply 

Não respondeu 

1 1,4 1,4 

Total 71 100,0 100,0 

 

Table 15 - Responders also admitted in other courses besides 
Clinical and Public Health   Analysis  (CPHA)
Tabela 15 - Inquiridos que ingressaram em outros cursos para além 
de ACSP

Table 16 - Responder's opinion regarding profession vs salary 
relationship.
Table 16 - Opinião dos inquiridos relativamente a relação 
profissional vs remuneração 

Do you feel your CPHA 
profession is properly 

recognised? 
 

 Acha que a profissão 
de Técnico de A.C.S.P. 

é devidamente 
reconhecida? 

Frequency 

 

Frequência 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

Yes 

Sim 

1 1,4 1,4 

No 

Não 

70 98,6 98,6 

Total 71 100,0 100,0 

 

Do you believe that a 
Professional association of 
CPHA technicians  would 

benefit employment ? 
 

 Acredita que a formulação 
de uma Ordem dos 

Técnicos de Analises 
Clínicas e Saúde Publica 

traria benefícios a nível de 
vagas de emprego? 

Frequency 

 

Frequência 

 

 

Percentage  

 

Percentagem 

 

 

Valid %  

 

% Válida 

 

 

Yes 

Sim 

62 87,3 87,3 

No 

Não 

9 12,7 12,7 

Total 71 100,0 100,0 

 

Table 17 - Responders opinion regarding the CPHA technical 
profession and its recognition
Tabela 17 - Opinião relativa dos inquiridos sobre a profissão de 
técnico(a) de ACSP e o seu reconhecimento

Table 18 - Responders opinion regarding the eventual employment 
benefits resulting from the existence of a Professional association
Tabela 18 - Opinião dos inquiridos sobre os eventuais benefícios 
que resultarima, em termos de emprego, da existência de uma 
Ordem dos Técnicos de Analises Clínicas e Saúde Publica.
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